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ABSTRAKT 


Tato  bakalářská  práce  se  zaměřuje  na  Armádu  České  republiky  jako  ostatní  složku 
 integrovaného  záchranného  systému.  V  teoretické  části  jsou  uvedeny  základní  bezpečnostní 
 dokumenty  České  republiky,  informace  k  ozbrojeným  silám  České  republiky.  V  praktické 
 části se nachází postup, jak se zúčastnit náboru do Armády České republiky, vyčleněné síly a 
 prostředky  Armády  České  republiky  a  spolupráce  se  složkami  integrovaného  záchranného 
 systému.  Aktuálně  jsou  zde  zařazeny  úkoly  a  činnost  Armády  České  republiky  při 
 pandemické  situaci  COVID-19.  Součástí  je  také  dotazník,  jeho  vyhodnocení  a  návrh  na 
 zlepšení zjištěných nedostatků. 


Klíčová  slova:  bezpečnostní  strategie,  ozbrojené  síly,  armáda,  COVID-19,  vyčleněné  síly  a 
 prostředky, dotazníkové šetření 



ABSTRACT 


This bachelor thesis focuses on the Army of the Czech Republic as another component of the 
 integrated  rescue  system.  The  theoretical  part  contains  the  basic  security  documents  of  the 
 Czech Republic, information on the Armed Forces of the Czech Republic. In the practical part 
 there is a procedure how to participate in the recruitment to the Army of the Czech Republic, 
 the  allocated  forces  and  resources of  the  Army  of the  Czech  Republic  and  cooperation  with 
 the components of the  integrated rescue system described.  Currently, the tasks and activities 
 of the Army of the Czech Republic in the pandemic situation of COVID-19 are included here. 


It  also  includes  a  questionnaire,  its  evaluation  and  a  proposal  to  improve  the  identified 
 shortcomings. 


Keywords: security strategy, armed forces, army, COVID-19, allocated forces and resources, 
questionnaire survey 
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ÚVOD 


Většina z nás má strach o svoji bezpečnost, která je limitována celou řadou hrozeb. Pro jejich 
 eliminaci  buduje  stát  bezpečnostní  systém,  jehož  významnou  součástí  je  integrovaný 
 záchranný  systém.  Jeho  základní  složky  reprezentují:  Hasičský  záchranný  sbor,  Jednotky 
 požární ochrany, Policie České republiky a Poskytovatele zdravotnické záchranné služby, dle 
 Zákona  číslo  239/2000  Sb.  o  integrovaném  záchranném  systému.  Mezi  ostatními  složkami 
 integrovaného  záchranného  systému  jsou  na  prvním  místě  vyčleněné  síly  a  prostředky 
 Armády České republiky. 


Cílem  teoretické  části  práce  je  seznámit  čtenáře  s  bezpečnostní  politikou  a se základními 
 dokumenty  týkajícími  se  samotné  bezpečnosti  České  republiky.  V této  části  práce  je 
 představena Armáda České Republiky ve vazbách a souvislostech. 


První část praktické práce je věnována tomu, jak vstoupit do ozbrojených sil České republiky 
 a jaké jsou podmínky k úspěšnému splnění přijímacího řízení. V další kapitole praktické části 
 se  čtenář  může  dozvědět,  jaké  vybavení  má  Armáda  České  republiky  k dispozici  a  jak 
 spolupracuje  Armáda  České  republiky  s integrovaným  záchranným  systémem.  V další  části 
 rozebírám  aktuální  otázku  pandemie  COVIDu-19  a  přibližuji,  jak  se  vojáci  zapojili 
 k potlačení  tohoto  zákeřného  viru.  Použil  jsem  zde  metodu  dotazníkového  šetření,  jejímž 
 cílem bylo zjistit, jak tuto složku integrovaného záchranného systému vnímají řadoví občané a 
 zda by případně  měli  zájem  v ní pracovat. V dotazníku se rovněž ptám,  jestli  se občané cítí 
 v České republice bezpečně a zda vědí, jak se vojáci zapojili do boje proti pandemii. 


Cílem  této  práce  je  stručně  shrnout  bezpečnostní  politiku  a  bezpečností  dokumenty  České 
republiky,  seznámit  čtenáře  s Armádou  České  republiky  a  v neposlední  řadě  pomocí 
dotazníku  zjistit,  zda  by  se  občan  České  republiky  přihlásil  k této  ozbrojené  síle  a  jak  tuto 
složku  integrovaného  záchranného  systému  vnímá.  Na  základě  shromážděných  dat  navrhuji 
opatření a návrhy na zlepšení dané situace. 
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I.    TEORETICKÁ ČÁST 
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1  BEZPEČNOSTNÍ STRATEGIE 


Základním  vládním  dokumentem  je  Bezpečnostní  strategie,  hlavním  cílem  je  hledat  a  řešit 
 otázky  bezpečnosti,  který  byl  zpracován  ve  spolupráci  s Kanceláří  prezidenta  republiky  a 
 Parlamentem  České  republiky.  Na  dokumentu  se  také  podíleli  zástupci  státní  i  nestátní 
 bezpečnostní  sféry.  Soubor  byl  přijat  usnesením  vlády  č.  79  ze  dne  4. 2.  2015.  Dokument 
 z velké části aktualizuje Bezpečnostní strategii z roku 2011. (Bezpečnostní politika) 


Bezpečnostní  strategie  akceptuje  tyto  právní  normy:  Ústava  České  republiky,  Listina 
 základních práv a svobod, ústavní zákon č. 110/1998 Sb., o bezpečnosti České republiky (dále 
 jen „ČR“). Rovněž jsou součástí mezinárodní a spojenecké závazky vycházející z členství ČR 
 v Severoatlantické  alianci  (dále  jen  „NATO“),  Organizaci  spojených  národů  (dále  jen 


„OSN“),  Organizaci  pro  bezpečnost  a  spolupráci  v Evropě  a  nedílnou  součástí  je  Evropská 
 unie (dále jen „EU“). (Bezpečnostní strategie České republiky, 2015) 


Východiska bezpečnostní politiky 


Mezi  hlavní  úkoly  vlády  ČR  a  příslušných  samosprávních  celků  patří  zajistit  bezpečnost 
 obyvatel, obranu svrchovanosti, územní celistvosti a demokratického základu ČR. Pro splnění 
 těchto  podmínek  je  nutnost  mít  v ČR  funkční  bezpečnostní  systém.  Bezpečnostní  systém  se 
 přizpůsobuje situaci v ČR a v zahraničí. (Bezpečnostní strategie České republiky, 2015) 
 V naší zemi je založena bezpečnost na ochraně zdraví a života, svobody, lidské důstojnosti a 
 v neposlední řadě majetku. Pro splnění těchto cílů je důležité, aby se zapojil každý občan ČR, 
 každá právnická a fyzická osoba. Tímto se posiluje bezpečnost vůči hrozbám.  


Česká republika preferuje v případě konfliktu s jiným státem politické a diplomatické aktivity. 


V případě,  kdy  tyto  primární  činnosti  selžou,  ČR  je  schopna  v souladu  s právními  normami 
 použít  Armádu  České  republiky  (dále  jen  „AČR“)  k ochraně  bezpečnosti  ČR,  udržení 
 demokratického  základu,  obranu  svrchovanosti  a  územní  celistvosti.  (Bezpečnostní  strategie 
 České republiky, 2015) 


Bezpečnostní zájmy ČR 


V České republice mají bezpečnostní zájmy tři stupně důležitosti: 


-  životní zájmy, 
 -  strategické zájmy, 


-  další významné zájmy. (Bezpečnostní politika) 



(12)Charakteristika hrozeb pro Českou republiku1


Hrozby  mohou  narušit  fungování  státu  jako  takového  a  rovněž  mohou  ohrozit  stabilitu 
 ekonomiky,  bezpečnost  obyvatel,  demokratické  hodnoty  a  další.  (Současné  bezpečnostní 
 hrozby pro Českou republiku, 2018) 


Oslabování mechanismu kooperativní bezpečnosti i politických a mezinárodněprávních 
 závazků v oblasti bezpečnosti 


Některé  státy  se  snaží  o  revizi  stávajícího  mezinárodního  uspořádání  a  k tomu  používají 
 takzvané  hybridní  válčení.  K  tomuto  druhu  války  můžeme  zařadit  psychologický  nátlak, 
 kybernetický nátlak, ekonomické sankce a další neválečné akce. Bezpečnostní strategie přímo 
 neurčuje,  o  jaké  státy  se  jedná,  ale  z mnoha  zdrojů  je  patrné,  že  tuto  hybridní  válku  vede 
 Rusko. (Hokovský, 2015; Bezpečnostní strategie České republiky, 2015; Schneider, 2015) 
 Nestabilita a regionální konflikty v euroatlantickém prostoru a jeho okolí 


Nevyřešené  konflikty  mezi  státy  můžou  ohrozit  bezpečnost  ČR.  K ozbrojenému  konfliktu 
 může  dojít  na  základě  politického  či  teritoriálního  sporu  a  dalších  nevyřízených  záležitostí. 


(Bezpečnostní strategie České republiky, 2015) 
 Terorismus 


Terorismus  je  metoda  násilného  prosazování  politických  cílů,  jež  přímo  ohrožuje  lidské 
 životy, zdraví, životní prostředí a také kritickou infrastrukturu. Česká republika se zapojuje do 
 potlačení  všech  forem  terorismu  a  přispívá  k podpoře  boje  proti  terorismu  v NATO.  Při 
 zapojení státu do současného protiteroristického programu a v souvislosti s působením v EU a 
 NATO  nelze  rizika terorismu  nepodceňovat  a  být  na  tuto  hrozbu  připraven.  Veškerá 
 prováděná  opatření  proti  terorismu  v ČR  nejsou  v  rozporu  se  zásadou  respektovat ochranu 
 základních práv a svobod. (Terorismus, 2019; Bezpečnostní strategie České republiky, 2015) 
 Šíření zbraní hromadného ničení a jejich nosičů 


Mezi  tyto  hrozby  můžeme  zařadit  použití  balistických  střel  nesoucích  konvenční  či 
 nekonvenční nálož. Česká republika se svými spojenci klade důraz na důkladná opatření, co 
 se týká tohoto problému. (Bezpečnostní strategie České republiky, 2015) 


      


1 1V dokumentu Audit národní bezpečnosti můžeme nalézt: Popis a evaluace hrozby a rizik z ní vyplývajících pro 
ČR a rovněž SWOT analýzu a doporučení k posílení odolnosti. (Audit národní bezpečnosti, 2016)



(13)Organizovaný zločin 


Organizovaný zločin je jednou z nejzávažnějších nevojenských hrozeb pro českou společnost. 


Zločinecké  skupiny  nejvíce  narušují  stabilitu  ekonomiky,  společenské  uspořádání, 
 demokratické  základy. Pro  Českou  republiku  je  boj  proti  tomuto  typu  zločinu  jednou 
 z největších priorit národní bezpečnostní politiky. (Organizovaný zločin, 2019) 


Ve 21. století operují organizované skupiny nejčastěji v mezinárodních kontaktních sítích, kde 
 je  velmi  propustná  hranice  mezi  nelegálním  a  legálním  prostředím. Tyto  skupiny  mohou 
 ovlivňovat  například  politickou  situaci  v  ČR,  soudy,  sportovní  akce  a  mnoho  dalšího.  Pro 
 bezpečnostní  sbory  je  velmi  složité  rozlišit,  co  je  nelegální  a  legální  činnost.  V České 
 republice je organizovaný zločin nejčastěji využíván k získání financí či majetku, neuchyluje 
 se ve vyšší míře k násilí. (Organizovaný zločin, 2019) 


Zločinecké  skupiny  jsou  tvořeny  nejčastěji  na  základě  národnostní  příslušnosti.  Jednotlivé 
 národnosti  si  uchovávají  blízké  vztahy.  Na  území  ČR  působí  mimo  českých  a  slovenských 
 skupin  také  bulharské,  vietnamské,  albánské,  ruské,  ukrajinské,  nigerijské  a  rumunské 
 skupiny. (Organizovaný zločin, 2019)


Tyto skupiny se mohou podílet na řadě nelegálních činností. Mezi ně můžeme zařadit obchod 
 s lidmi, výrobu a distribuce drog, hospodářskou kriminalitu a další zakázané aktivity. Výnosy 
 těchto  skupin  se  pohybují  v rozmezí  milionů  až  miliard  českých  korun  ročně  a  nejčastěji 
 plynou do osobního života šéfů zločineckých skupin, ale dále také do rozvoje trestné činnosti, 
 korupce a do legální podnikatelské činnosti. (Organizovaný zločin, 2019)


Kybernetické hrozby 


V souvislosti  se  zvyšováním  úrovně  a  rozšíření  informačních  technologií  do  všech  oblastí 
 života i běžného fungování společnosti, dochází bohužel i k závažným rizikům, která z jejich 
 využívání plynou. (Kybernetické hrozby, 2019)


ČR  se  řadí  mezi  vyspělé  země  EU,  z toho  plyne  i  vysoká  míra  závislosti  na  informačních 
technologiích a lze předpokládat, že do budoucna se bude zvyšovat. Stále více firem či státní 
správy  je  převáděno  do  digitální  podoby,  díky  tomu  je  možné  rychleji  a  efektivněji 
shromažďovat a využívat všechna data. Tento proces je zakotven v základních koncepčních a 
strategických dokumentech a zároveň se data stávají zranitelná vůči útokům a hrozbám, které 
přicházejí z kybernetického prostředí. (Kybernetické hrozby, 2019)



(14)Extremismus 


Extremismus  představuje  pro  ČR  každodenní  bezpečnostní  hrozbu.  Je  to  velmi  efektivní 
 organizovaná  trestná  činnost,  jež  může  přesahovat  regiony,  ale  i  hranice  republiky.  Kvůli 
 obavám  z  násilí  a  strachu  vydalo  Ministerstvo  vnitra  ČR  (dále  jen  „MV“)  bezpečnostní 
 prioritu. Česká republika  má svoji politiku proti extremismu, vycházející z opatření trvalého 
 nebo  dlouhodobého  charakteru. Je  zaměřená  na  represivní  oblast  i  na  preventivní  programy. 


Zabezpečuje stálý monitoring domácí a zahraniční extremistické scény. (Extremismus, 2019)
 Bezpečnost civilního letectví 


Problémy okolo bezpečnosti civilního  letectví se začaly řešit po 11. září 2001. Tím  se stala 
 jednou  z hlavních  priorit  státních  bezpečnostních  složek.  Opatření  se  týkají  civilní  letecké 
 dopravy jak v oblasti pozemní, tak vzdušné bezpečnosti. (Bezpečnost civilního letectví, 2019)
 Ochrana  civilního  letectví  je  prioritně  sledována  proto,  že  je  z dlouhodobého  hlediska 
 chronickým terčem teroristů. Ministerstvo vnitra vyvíjí směrem k této hrozbě svoje aktivity, k 
 nimž se řadí pravidelné informování o aktuální situaci v ČR, co se týče bezpečnosti civilního 
 letectví.  Tyto  informace  jsou  poskytovány  pouze  oprávněným  adresátům.  V této  oblasti  je 
 důležitá  také  spolupráce  s Policií  České  republiky  (dále  jen  „PČR“)  a  dalšími  subjekty. 


Pravidelně provádějí cvičení ke zvládání situací týkajících se ohrožení bezpečnosti civilního 
 letectví. (Bezpečnost civilního letectví, 2019)


Korupce 


Korupce  vyžaduje  spolupráci  většiny  orgánů  veřejné  moci,  jež  se  týká  oblastí  prevence, 
 zprůhlednění  jejího  procesu  a  postihu. Pro  zmírnění  korupce  je  potřeba  mít  funkční  právní 
 prostředí.  Korupce  je  úzce  propojena  s dalšími  formami  trestné  činnosti,  její  důsledky  se 
 projevují  narušením  důvěry  občana  v poctivosti  a  nestrannosti  fungování  státních  institucí 
 a má i další nepříznivé vlivy. (Korupce, 2019)


Z pohledu veřejnosti lze korupci popsat jako odklon od sledování především veřejného zájmu 
k dosažení  ať  už  vlastních,  individuálních  či  skupinových  cílů, zneužití  kompetencí 
k obohacení sebe nebo někoho jiného v soukromé sféře. Mezi korupci můžeme zařadit trestné 
činy  zaměřené  na  úplatky  nebo protekci  v zadávání  veřejných  zakázek  a  v dalších 
podvodných činnostech.(Korupce, 2019) 



(15)Mezinárodní migrace 


Vzhledem k tomu, že se  ve světě zvyšuje počet lokálních ozbrojených konfliktů, dochází ke 
 zvýšení  nelegální  migrace  a  s  tím  i  dalších  navazujících  problémů.  (Bezpečnostní  strategie 
 České republiky, 2015)


Ohrožení funkčnosti kritické infrastruktury 


Kritická infrastruktura patří mezi klíčové prvky ČR a její narušení může mít významný dopad 
 na  bezpečnostní situaci  v ČR. Důležité objekty  mohou být ohroženy  několika  faktory, např. 


technologickými  zbraněmi  hromadného  ničení  nebo  antropogenní  činností.  (Bezpečnostní 
 strategie České republiky, 2015) 


Pohromy přírodního a antropogenního původu 


Pohromy  přírodního  a  antropogenního  původu  můžou  mít  na  svědomí  ohrožení  dodávky 
 energie nebo potravin, v případě jejich většího rozsahu k ohrožení naší kritické infrastruktury. 


V České republice se stejně  jako v okolním  světě zvyšuje riziko těchto  problémů, protože se 
 mění  klimatické  prostředí.  Vlivem  těchto  problémů  se  výrazně  zvyšuje  zranitelnost 
 obyvatelstva. (Bezpečnostní strategie České republiky, 2015)


Přerušení dodávek strategických surovin nebo energie 


Vlivem  změn  v  globálním  světě  mají  otázky  ohledně  této  hrozby  stále  větší  význam.  Státy 
 stále  častěji  soupeří  o  energetické  suroviny.  Dohody  o  využívání  těchto  zdrojů  se  uvádí 
 v mezinárodních stavech(Bezpečnostní strategie České republiky, 2015)



1.1  Bezpečnostní politika 


Cílem  bezpečnostní  politiky  je  zabezpečení  státní  svrchovanosti,  územní  celistvosti, 
 demokratického  základu  a  dalších  nezbytných  činností  k fungování  ČR.  (Bezpečnostní 
 politika) 


Bezpečnostní politiku můžeme rozdělit na základních pět komponentů: 


-  zahraniční politika, 
 -  obranná politika, 


-  politika v oblastní vnitřní bezpečnosti, 


-  hospodářská politika v oblasti bezpečnosti státu, 


-  politika veřejné informovanosti v části bezpečnosti státu. 



(16)Mezi  základní  dokumenty  patří  Bezpečnostní  strategie  ČR,  která  definuje  pojmy  z oblasti 
 bezpečnostních hrozeb a jak této činnosti čelit. (Bezpečnostní politika)



1.2  Obranná strategie České republiky 


Obranná  strategie  vychází  z právních  norem  pro  zajištění  obrany,  především  z Ústavy  ČR 
 a dohodnutých mezinárodních smluv. Základním úkolem dle právních norem je mít ozbrojené 
 síly, které jsou schopny bránit ČR před vnějším napadením. Dále se podílí na obraně území 
 v rámci NATO, zahraničních  misí, cvičení  se spojenci, záchranných a humanitárních aktivit. 


(Obranná strategie České republiky, 2017) 
 Česká republika má tři pilíře obrany ČR: 


-  Pilíř 1 – Zodpovědný přístup státu k obraně ČR a spojeneckým závazkům. 


-  Pilíř 2 – Akceschopné ozbrojené síly. 


-  Pilíř  3  –  Občanská  povinnost  k obraně  státu.  (Obranná  strategie  České  republiky, 
 2017) 



1.3  Dlouhodobý výhled pro obranu 2035 


Bezpečnostní  rada  státu  v únoru  2019  vzala  na  vědomí  dokument  Dlouhodobý  výhled  pro 
 obranu  2035,  jež  rozšiřuje  původní  verzi  z roku  2017  a  požadavky  z iniciativ  NATO  a  EU. 


Dokument zdůrazňuje navyšování obranných výdajů na 2% hrubého domácího produktu (dále 
 jen  „HDP“)  od  roku  2024.  Důvodem  novelizace  byla  zhoršující  se  situace  ve  světě. 


(Dlouhodobý výhled pro obranu 2035, 2019; Fajnor, 2019)


Členství  v NATO  a  EU  přináší  ČR  řadu  různých  výhod.  Jednou  z nich  je  také  kolektivní 
 zajištění  bezpečnosti a obrany, ale současně  musí  být ČR sama připravena pomoci ostatním 
 členským státům. (Dlouhodobý výhled pro obranu 2035, 2019) 


Dokument vychází z obranné strategie ČR z roku 2017, jež říká, že je do budoucna zapotřebí 
rozšířit  útvary  a  bojové  jednotky  především  pozemní  síly.  Zvýšit  se  má  toto  číslo o  dalších 
5 000  osob.  Je  nutné  zachovat  jejich  plné  vybavení  a  dostat  tyto  vojáky  na  úroveň  plných 
operačních  schopností.  (Dlouhodobý  výhled  pro  obranu  2035,  2019;  BRS  projednávala 
dlouhodobé  koncepční  materiály,  byla  informována  i  o  problematice  Smlouvy  o  likvidaci 
raket středního a kratšího doletu, 2019) 



(17)Strategické a bezpečnostní prostředí 


Bezpečnostní  prostředí  se  v následujících  letech  bude  rozvíjet  v  kontextu měnícího  se 
 strategického  prostředí  ve  všech  oblastech,  především  v ekonomické,  politické  a  vojenské. 


(Dlouhodobý výhled pro obranu 2035, 2019) 


Pro  Evropskou  unii  jsou  největším  rizikem  problematické  vztahy  s Ruskem,  které  využívá 
 řadu  nástrojů,  jako  jsou  dezinformace  a  kybernetické  útoky.  V Evropě  se  to  týká  zejména 
 západního Balkánu, východní a jihovýchodní Evropy.  (Dlouhodobý výhled pro obranu 2035, 
 2019) 


Mimo  Evropu  vznikají  vlny  nestability  především  v oblastech  od  severní  Afriky 
 k Afghánistánu.  Tyto  státy  se  hroutí  především  z toho  důvodu,  že  se  nedokážou  přizpůsobit 
 globálním,  technologickým  a  ekonomickým  změnám.  Kvůli  tomuto  lidé  z těchto  oblastí 
 utíkají do Evropy a vznikají migrační vlny. (Dlouhodobý výhled pro obranu 2035, 2019) 
 Šance  na  ohrožení  ČR  útokem  nebo  nějakým  narušením  základních  funkcí  státu  je 
 i v následujícím  období  nízká.  Nelze  však  vyloučit  útok  na  některý  ze  spojeneckých  států, 
 s nimiž má ČR obranné závazky. (Dlouhodobý výhled pro obranu 2035, 2019)


Úkoly ozbrojených sil ČR a účast v budoucích operacích 


Česká republika preferuje strategii předcházet válečným konfliktům, proto tyto problémy řeší 
 diplomaticky  a  politicky.  V případě,  že  nelze  jednat  v době  krize  neválečným  způsobem,  je 
 ČR připravena zasáhnout v souladu se zákony, ústavním pořádkem, Chartou OSN a dalších 
 spojeneckých smluv. (Dlouhodobý výhled pro obranu 2035, 2019) 


Úkoly ozbrojených sil ČR: 


-  „příprava k obraně ČR a její obrana proti vnějšímu napadení, 
 -  podíl na kolektivní obraně území spojenců a přípravě na ni, 


-  podíl na činnostech ve prospěch míru a bezpečnosti, a to zejména účastí na operacích 
 na  podporu  a  udržení  míru  a  na  záchranných  a humanitárních  akcích.  Mezinárodní 
 spolupráce s cizími ozbrojenými silami v oblastech společného bezpečnostního zájmu 
 včetně účasti na vojenských cvičeních, 


-  plnění dalších úkolů podle zákonem stanovených podmínek.“(Dlouhodobývýhled pro
obranu 2035, 2019) 



(18)Armáda  České  republiky  se  bude  dlouhodobě  angažovat  v  tom,  aby  byl  zachován  mír 
 a nebyla  ohrožena  bezpečnost  země  a  jejích  obyvatel.  Proto  se  bude  účastnit  operací  na 
 podporu  míru,  humanitárních  či  záchranných  misí.  Tyto  aktivity  se  mohou  konat  ve  třetích 
 zemích či na samotném území ČR. (Dlouhodobý výhled pro obranu 2035, 2019) 


Základní principy výstavby ozbrojených sil ČR 


Česká  republika  se  bude  soustřeďovat  na  připravenost  obyvatel  k obraně  státu,  ať  už  se  to 
 týká  samotného  vojenského  personálu,  nebo  samotných  občanů.  V případě  potřeby  je  ČR 
 připravena mobilizovat občany na základě branné povinnosti. (Dlouhodobý výhled pro obranu 
 2035, 2019) 


Česká  republika  je  připravena  zasáhnout  a  plnit  každý  úkol  bez  rozdílu  geografického 
 omezení  nebo  jiných  podmínek,  na  něž  není AČR  zvyklá.  Armáda  České  republiky  využívá 
 jeden  soubor  sil.  To  způsobuje  jednotné  vedení  boje  v rámci  NATO,  EU  a  OSN.  Musí 
 dokázat operovat na více  misích  najednou, ať už se  jedná o akce na národní či  mezinárodní 
 úrovni.  Aktuálně  probíhající  mise  se  nachází  v příloze  I. (Dlouhodobý  výhled  pro  obranu 
 2035, 2019)


Základní směry rozvoje ozbrojených sil 


Vzhledem  k neustálé  lepší  technice  a  rychlejším  vědeckým  pokrokům  je  zapotřebí  neustálá 
 modernizace,  například  bezposádkové  a autonomní  systémy,  robotizace,  kybernetika,  umělá 
 inteligence a další nadstandardní technologie. (Dlouhodobý výhled pro obranu 2035, 2019) 
 Zpravodajské zabezpečení 


Česká  republika  bude  rozvíjet  vojenské  zpravodajství  z důvodu  rychlé  identifikace 
 strategických  hrozeb  pro  obranu  ČR.  Spolupráce  se  týká  ostatních  zpravodajských  skupin 
 v ČR. Zlepšovat by se měla především schopnost vojenského zpravodajství, jehož prioritou je 
 obranná  kapacita.  Důraz  je  kladen  na  včasné  informování  zákonných  adresátů.  Toto  bude 
 potřebovat  mnoho  investic  především  do  technologií  ve všech  zpravodajských  oborech. 


(Dlouhodobý výhled pro obranu 2035, 2019)
 Struktura velení a řízení 


Velitelská struktura se snaží, aby zajistila společné, nepřetržité a spolehlivé  velení, ať už na 
území  ČR,  nebo  na  mezinárodní  úrovni.  K tomu  budou  vyslána  velitelství  a  štáby 
do zahraničí, aby získaly potřebné znalosti a zkušenosti, jež nelze získat v národním systému, 



(19)dále  nasadit  systém  velení,  který  umožní  komunikaci  s aktéry  v prostoru  operace. 


(Dlouhodobý výhled pro obranu 2035, 2019) 
 Kybernetická obrana 


Kybernetická obrana se bude rozvíjet v rámci pasivních, preventivních a aktivních opatření. V 
 tomto  sektoru  bude  investováno  do  techniky  a  náboru  i  výcviku  personálu.  (Dlouhodobý 
 výhled pro obranu 2035, 2019) 


Pozemní síly 


Mezi  základní  činnosti  bude  patřit  vyzbrojování  mechanizované  brigády  pomocí  bojových 
 vozidel. Je zde zapotřebí plnit program „Voják 21. století“. V rámci ochrany života vojáků se 
 zde  prohlubují  automatizované  prostředky  bez  přítomnosti  osob.  Dále  se  AČR  bude  snažit 
 rozvíjet  dělostřelectvo,  ženijní  vojsko  a  chemické  zabezpečení.  (Dlouhodobý  výhled  pro 
 obranu 2035, 2019)


Protivzdušná obrana a letectvo 


K aliančním potřebám bude ČR rozvíjet leteckou podporu pozemních sil. Cílem je účastnit se 
 možných  mezinárodních  operací,  kde  bude  požadováno,  aby  AČR  měla  dva  letouny  mimo 
 území ČR. V rámci dopravního letectva je prioritou mít po roce 2020 k dispozici dva střední 
 letouny  pro  transport.  Vrtulníkové  letectvo  bude  rozvíjeno  v rámci  úkolu  speciálních  sil  i 
 integrovaného záchranného systému (dále jen „IZS“).  (Dlouhodobý výhled pro obranu 2035, 
 2019) 


Speciální síly 


Speciální síly musí být schopny působit se spojenci a složkami AČR v rámci misí. K udržení 
 jejich  kvality  budou  mít  k  dispozici  nejmodernější  zbraně  či  materiál.  (Dlouhodobý  výhled 
 pro obranu 2035, 2019) 


Logistika 


K logistické  bezpečnosti  zde  bude  zapotřebí  zajistit  přípravu  a  výcvik  personálu  a  postupně 
 zlepšovat logistickou infrastrukturu. (Dlouhodobý výhled pro obranu 2035, 2019) 


Vojenské zdravotnictví 


Ve vojenském zdravotnictví je prioritou zabezpečení polních nemocnic, skladování materiálu 
 za  účelem ochrany  zdraví.  V polních  nemocnicích  bude  nasazený  kvalifikovaný  personál. 


(Dlouhodobý výhled pro obranu 2035, 2019) 



(20)Vojenská policie 


Vojenská  policie  bude  mít  za  úkol  zajistit  ochranu  vojsk  a  vojenského  majetku  na  místech 
 tomu určených. Bude rozvíjet svoje znalosti v rámci NATO a EU.  (Dlouhodobý  výhled pro 
 obranu 2035, 2019)



1.4  Strategie vyzbrojování a podpory rozvoje obranného průmyslu  v České republice 


Strategie  řeší  vyzbrojování  a  rozvoj  obranného  průmyslu  v ČR  a  navazuje  na  další 
 dokumenty. (Strategie vyzbrojování a podpory rozvoje obranného průmyslu České republiky 
 do roku 2025, 2016) 


Vyzbrojování v době zvýšené nestability ve světě 


Ministerstvo obrany ČR řeší vyzbrojení a obranný průmysl. Především se jedná o: 


-  zajištění výzbroje a výstroje vojáka, 
 -  klíčové systémy pozemního vojska, 


-  klíčové druhy munice pro pozemní síly a vzdušné síly, 
 -  radarové a monitorovací systémy, 


-  zajištění minimální základní provozuschopnosti letecké techniky z domácích zdrojů, 
 -  komunikační  a  informační  infrastrukturu  a  její  ochranu.  (Vláda  schválila  Strategii 


vyzbrojování a podpory rozvoje obranného průmyslu, 2017) 


Vyzbrojování může probíhat jak v době míru, tak i ve válečném stavu nebo za stavu ohrožení 
 státu.  (Strategie  vyzbrojování  a  podpory  rozvoje  obranného  průmyslu  České  republiky  do 
 roku 2025, 2016) 


V této  strategii  se  řeší  pouze  vyzbrojování  v době  míru,  nikoli  v jiné  situaci.  V České 
 republice je velmi málo financována AČR a tím vznikají nedostatky v počtu vojáků, ať už se 
 to  týká  pozemních,  nebo  vzdušných  sil.  Armáda  České  republiky  používá  techniku  i 30 let 
 starou, přezbrojení se dotýká pouze 1/3 armády. Zbytek vojáků používá zpravidla sovětskou 
 výbavu. Zásoby v případě vstupu do válečného stavu jsou na nedostatečné úrovni.  


Česká  republika  je  nyní  v mírovém  stavu.  Žijeme  ale  ve  velmi  nestabilní  době,  která  má 
celosvětový dopad. Evropské státy, které jsou členy NATO, jsou z jihu a východu obklopeny 
státy,  kde  se  objevují  pravidelné  krize  a  vlny  mnoha  konfliktů.  Tím  se  zvyšuje  riziko 



(21)terorismu,  hybridních  a  mnoha  dalších  útoků.  V důsledku  těchto  událostí  je  na  ČR  vyvíjen 
 tlak,  aby  modernizovala  armádu  a  vysílala  vojáky  na  operace  do  zahraničí.  (Strategie 
 vyzbrojování a podpory rozvoje obranného průmyslu České republiky do roku 2025, 2016) 
 Přístupy Ministerstva obrany k vyzbrojování 


Ministerstvo obrany  se zakládá na transparentnosti k obrannému průmyslu. Snaží se dodávat 
 materiál  a  služby  vždy  ve  stanovený  čas  a  kvalitě  a  zároveň  klade  důraz  na  cenu.  Provádí 
 proto  průzkum  trhu,  kde  využívá  analýzy  a  studie,  preferuje  nákup  odzkoušené  techniky 
 v praxi. Využívá víceleté smlouvy, aby měla co nejvýhodnější ceny.  


Význam obranného průmyslu ČR pro stát 


Obranný průmysl je jeden ze základních kamenů bezpečnostní struktury státu. Pokud je dobře 
 řízen, má pro ČR značný význam, ať už z hlediska financí, nebo bezpečnosti. Česká republika 
 se nemůže spoléhat jenom sama na sebe, pokud chce mít vybavenost AČR na vysoké úrovni, 
 a proto je důležité mít spojence, s nimiž máme strategické partnerství.  


Cíle strategie 


Cílem strategie je mít efektivní a moderní výbavu k zajištění a udržitelnosti obrany ČR. Česká 
 republika má projekty, které jsou součástí této strategie. 


Projekty vyzbrojování prvního milníku do roku 2020 


Tento  projekt  se  zabývá  náhradou  vojenské  techniky,  která  je  na  konci  životnosti, 
 a doplněním operačních rezerv.  


Projekty vyzbrojování druhého milníku do roku 2025 


Zde  je  cílem  obměnit  stávající  techniku  na  konci  jejího  cyklu  a  doplnit  ji  moderními 
 technologiemi. 


Rozvoj personálu 


Pro  moderní  techniku  je  velmi  důležité,  aby  existoval  správně  vycvičený  a  kvalifikovaný 
personál  na  národní  i  mezinárodní  úrovni.  Bez  správně  vycvičeného  personálu  se  nelze 
posouvat  a  modernizovat.  K tomu  MO  využívá  kurzy  a  vzdělávací  aktivity.  (Strategie 
vyzbrojování a podpory rozvoje obranného průmyslu České republiky do roku 2025, 2016)



(22)
1.5  Koncepce výstavby Armády České republiky 


Koncepce výstavby  AČR  byla  schválena  vládou ČR 30. 10. 2019. Koncepce požaduje stav, 
 který  bude  odpovídat  standardům  NATO.  Armáda  České  republiky  bude  schopná  nasadit 
 svoje  jednotky  do  společných  operací,  spolupracovat  se  složkami  IZS  a  plnit  úkoly  PČR. 


Prioritou  je  zájem  o  robotické  a  bezposádkové  systémy.  Armáda  České  republiky  se  bude 
 zajímat o moderní technologie, aby splňovala alianční standardy. V příloze II. se nachází další 
 strategický  dokument  a  to  Příprava  občanů  k obraně  státu.  (Koncepce  výstavby  Armády 
 České republiky 2030, 2019) 


1.5.1  Požadavky k naplnění strategie 


Mezi  základní požadavky pro splnění koncepce  je  mít kvalifikovaný personál.  Každý rok se 
 připojí k AČR cca 2 400 nových  vojáků. Když se odečtou odchody vojáků z aktivní služby, 
 má AČR nárůst cca o 800 vojáků. Prioritou je zaplnit především místa kvalitními zájemci  u 
 nižších důstojnických hodností. V tabulce číslo 1 je požadovaný nárůst personálu. (Koncepce 
 výstavby Armády České republiky 2030, 2019)


Tabulka 1 Požadovaný nárůst počtu personálu k zajištění požadovaných schopností 
 a stanovených cílů 


Kategorie/rok  2020  2025  2030 


Požadované počty 


Voják z povolání  22 995  27 245  30 000 


Státní zaměstnanec  108  146  146 


Občanský 
 zaměstnanec* 


3 799  4 260  4 389 


Aktivní záloha  3 650  5 700  10 000 


*včetně pracovních míst zaměstnanců ve správních úřadech 


Zdroj: Koncepce výstavby Armády České republiky 2030, 2019 


Pro splnění koncepce AČR je potřeba mít dostatečné množství financí, které obstarává MO. 


V plánovacích dokumentech musí obranné výdaje dosahovat 2% hrubého domácího produktu 
do roku 2024. V tabulce číslo 2 je vyjádřen optimální podíl rozpočtu MO na HDP. (Koncepce 
výstavby Armády České republiky 2030, 2019) 



(23)Tabulka 2 Optimální podíl rozpočtu MO na HDP 


Rok  2019  2020  2021  2022  2023  2024  2025  2026  2027  2028  2029  2030 
 HDP  5 627  5 880  6 128  6 382  6 510  6 640  6 773  6 908  7 046  7 187  7 331  7 478 
 Celkový 


limit 


66,73  75,53  85,79  102,11  117,17  132,80  135,45  138,16  140,92  143,74  146,62  149,55 


HDP 
 (%) 


1,19  1,28  1,40  1,60  1,80  2,00  2,00  2,00  2,00  2,00  2,00  2,00 
 Zdroj: Koncepce výstavby Armády České republiky 2030, 2019 


Tempo k dosažení stanoveného cíle však bude záležet především na vývoji ekonomiky ČR a 
 na  tom,  kolik  financí  dostane  na  příslušné  období  MO.  V první  řadě  budou  financovány 
 projekty,  které  jsou  důležité  pro  strategický  zájem.  Výdaje  na  výstroj,  náhradní  díly  a  další 
 nezbytné věci k fungování se financují z běžných zdrojů. (Koncepce výstavby Armády České 
 republiky 2030, 2019)


1.5.2  Možná rizika ovlivňující koncepci 


Koncepce  rovněž  počítá  s vlivy,  které  by  mohly  narušit  předpokládaný  rozvoj  AČR.  Patří 
 sem: 


-  „Neočekávaný vývoj bezpečnostního prostředí s prvky nestability a nejistoty. 


-  Nestabilní a nepředvídatelný zdrojový rámec k zajištění obrany ČR. 


-  Nedostatečné schopnosti akvizičního procesu neodpovídajícího potřebám AČR. 


-  Pokles schopnosti AČR konkurovat na trhu práce. 


-  Negativní  demografický  vývoj  a  zdravotní  stav  populace  ovlivňující  naplněnost  AČR 
 personálem. 


-  Nezajištění bezpečnosti dodávek za krizových stavů. 


-  Zanedbanost  a  nedostupnost  infrastruktury,  která  neodpovídá  požadavkům  přípravy 
 vojsk  a  zabezpečení  plnění  operačních  úkolů.“ (Koncepce  výstavby  Armády  České 
 republiky, 2019) 


Česká  republika  má  kvalitní  bezpečnostní  systém.  Na  základě  představení  koncepčně 
strategických  dokumentů  věnovaných  problematice  vnější  bezpečnosti  a  Armádě  České 
republiky  jako  jejímu  garantu  prokazuje,  že  aktuální  stav  i  perspektiva  odpovídají 
požadavkům  doby.  Cílem  kapitoly  je  vytvořit  u  čtenářů  povědomí  o  tom,  že  takové 
dokumenty ČR vlastní. 
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2  OZBROJENÉ SÍLY ČESKÉ REPUBLIKY 


V České republice se ozbrojené síly člení na samotnou AČR, Vojenskou kancelář prezidenta 
 republiky a Hradní stráž. (Roušar, 2006)


Obrázek 1 Členění ozbrojených sil 


Zdroj: Roušar, 2006 



2.1  Armáda České republiky 


Armáda České republiky se řadí mezi složky ozbrojených sil ČR, jejichž vrchním velitelem je 
 prezident Miloš Zeman. Ministr obrany je Lubomír Metnar a náčelníkem generálního štábu je 
 Aleš Opata. Mezi hlavní úkoly ozbrojených  sil  ČR patří zabezpečení obrany  ČR  s využitím 
 zásad článku 5 Washingtonské úmluvy, NATO. Mimo zabezpečení obrany má AČR za úkol 
 v rámci IZS pomáhat záchranným a zdravotnickým složkám při živelních pohromách nebo po 
 nich.  Mezi  tyto  pohromy  mohou  patřit  povodně,  sesuvy  půdy,  velké  množství  sněhu  nebo 
 nebezpečné nákazy. Pokud je potřeba, AČR může posílit i PČR. Armáda České republiky je 
 součástí  vojenské  struktury  NATO  a  EU,  proto  se  účastní  společných  cvičení  a  operací 
 v cizině. (Armáda České republiky se představuje, 2018)



2.2  Vojenská kancelář prezidenta republiky 


Vojenská kancelář prezidenta republiky plní úkoly prezidenta republiky jako vrchního velitele 
 a související úkoly s řízením Hradní stráže. Rovněž Hradní stráž se řídí Ústavou, vojenskými 
 řády, zákony ČR, rozkazy a nařízeními Ministerstva obrany ČR. (Pražský hrad, 2021) 


V čele  Vojenské  kanceláře  prezidenta  republiky  stojí  náčelník,  jehož  jmenuje  a  odvolává 
prezident  republiky.  Samotný  náčelník  jmenuje  a  odvolává  velitele  Hradní  stráže.  (Pražský 
hrad, 2021) 



(25)V roce 1990 dostali příslušníci Vojenské kanceláře prezidenta republiky nové a zcela odlišné 
 uniformy  od  ostatních  ozbrojených  sil,  ponechán  byl  pouze  znak  na  pokrývce  hlavy  Hradní 
 stráže. Stejnokroj se dělí na dva druhy:  


-  vycházkový stejnokroj v letním a zimním provedení, 


-  reprezentační stejnokroj v letním a zimním provedení. (Pražský hrad, 2021) 



2.3  Hradní stráž 


Hradní  stráž  se  stala  profesionální  22.  prosince  2004.  Mezi  základní  povinnosti  vojáka 
 u Hradní  stráže  je  střežení  Pražského  hradu  a  zámku  Lány.  Hradní  stráž  dále  plní  úkoly  při 
 inauguraci  prezidenta,  ale  zapojila  se  také  při  povodních  v roce  2013.  Každý  rok  se  rovněž 
 podílí na Dnu otevřených dveří Pražského hradu. (Hradní stráž, 2014) 


Hradní stráž byla kompletně přezbrojena v letech 2011–2013, kde vojáci dostali: 


-  pistole CZ 75 PHANTOM, 


-  samopaly CZ SKCORPION EVO 3 A1, 
 -  útočné pušky CZ 805 BREN, 


-  odstřelovací pušky CZ 750. (Hradní stráž, 2014) 



2.4  Historie Armády České republiky po rozdělení Československa 


Samostatná AČR  vznikla po rozdělení Československé armády  v roce 1993. Před samotnou 
 AČR existovala Československá lidová armáda a Československá armáda. V roce 1995 začala 
 jednání o vstupu do NATO. Vstup se podařilo dohodnout o čtyři roky později  v roce 1999. 


Tímto se AČR přidala k NATO a musela vytvářet nové dokumenty. Jedním z dokumentů byla 
 koncepce  AČR  do  roku  2004,  kde  mělo  být  až  20 000  příslušníků  AČR.  Armáda  České 
 republiky  se  stala  plně  profesionální  v roce  2005,  kdy  skončila  i  branná  povinnost.  Branná 
 povinnost  v současné  době  může  být  využita  za  dvou  okolností,  a  to  v ohrožení  státu  a  ve 
 válečném stavu. (Historie a současnost)



2.5  Zákony v působnosti Ministerstva obrany České republiky 

 Mezi základní právní normy MO patří zákony: 

-  Ústavní  zákon  č.  110/1998  Sb., o  bezpečnosti  České  republiky,  ve  znění  pozdějších 
ústavních předpisů. 



(26)Mezi základní právní normy MO patří zákony: 


-  Zákon č. 219/1999 Sb., o ozbrojených silách, 


-  Zákon č. 221/1999 Sb., o vojácích z povolání, ve znění pozdějších předpisů, 
 -  Zákon č. 222/1999 Sb., o zajišťování obrany České republiky, 


-  Zákon č. 585/2004 Sb., o branné povinnosti a jejím zajišťování (branný zákon), 
 -  Zákon č. 45/2016 Sb., o službě vojáků v záloze, 


-  Zákon  č.  15/2015  Sb.,  o  zrušení  vojenského  újezdu  Brdy,  o  stanovení  hranic 
 vojenských  újezdů,  o  změně  hranic  krajů  a  o  změně  souvisejících  zákonů. 


(Ministerstvo obrany ČR, 2019) 
 Ostatní zákony MO: 


-  Zákon č. 289/2005 Sb., o Vojenském zpravodajství, ve znění pozdějších předpisů, 
 -  Zákon č. 214/2004 Sb., o zřízení Univerzity obrany, 


-  Zákon č. 170/2002 Sb., o válečných veteránech, 


-  Zákon  č.  310/1999  Sb.,  o  pobytu  ozbrojených  sil  jiných  států  na  území  České 
 republiky, 


-  Zákon č. 300/2013 Sb., o Vojenské policii. (Ministerstvo obrany ČR, 2019)
 
2.6  Severoatlantická aliance 


Severoatlantická  aliance  vznikla  v roce  1948  podpisem  Washingtonské  smlouvy.  Jednalo  se 
 o uzavření  smlouvy  pěti  západoevropskými  státy.  Cílem  bylo  zajistit  společnou  obranu 
 a posílit vzájemné vztahy. V současné době se v NATO nachází 30 členských států (Strategie 
 a cíle, 2019; Membercountries, 2020) 


K základním posláním NATO patří ochrana svobody a zajištění bezpečnosti všech členských 
 států, ať už z politického nebo vojenského hlediska v souladu se zásadami Charty OSN. Od 
 počátku  NATO  pracuje  na  vytvoření  spravedlivého  a  stálého  míru  v Evropě,  společných 
 hodnotách demokracie, lidských práv a právního státu. (Funkce NATO, © 2020) 


Základním  principem  NATO  je  závazek  ke  společné  spolupráci  mezi  svrchovanými  státy, 
k zajištění  bezpečnosti  členů  NATO.  Smlouva  zaručuje,  že  se  žádný  stát  v případě 
bezpečnostních úkolů nebude nucen spoléhat pouze sám na sebe. (Funkce NATO, © 2020) 
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2.7  Velitelství Armády České republiky 


V České  republice  se  Velitelství  AČR  dělí  na  několik  sekcí.  Mezi  ně  patří  Velitelství 
 vzdušných  sil,  Velitelství  pozemních  sil,  Velitelství  pro operace,  Velitelství  kybernetických 
 sil,  Velitelství  teritoria,  Velitelství  výcviku  a  Vojenská  akademie.  V České  republice  se 
 rovněž nachází speciální jednotka 601. skupina speciálních sil generála Moravce.  (Generální 
 Štáb, © 2020)


2.7.1  Velitelství vzdušných sil 


Zdroj: Velitelství vzdušných sil AČR, 2020


Vzdušné síly ČR především zabezpečují územní celistvost, obranyschopnost, státní suverenitu 
 a obranu  vzdušného  prostoru.  Hlavním  úkolem  je obrana  vzdušného  prostoru  ČR.  Jednotky 
 AČR  plní  tento  úkol  v  rámci IZS  protivzdušné  a  protiraketové  obrany  NATO.  V případě 
 ohrožení  je  AČR  připravena  využít  Národní  posilovací  systém  vzdušné  obrany. (Velitelství 
 vzdušných sil AČR, 2020)


Velitelem vzdušných sil je generálmajor Ing. Petr Mikulenka, zástupcem je brigádní generál 
 Ing.  Petr  Lanči.  V České  republice  se  velitelství  vzdušných  sil  dělí  na  bojové  jednotky, 
 jednotky bojové podpory a jednotky bojového zabezpečení.  (Velitelství  vzdušných sil  AČR, 
 2020) 


Bojové jednotky 


-  21. základna taktického letectva Čáslav, 


-  22. základna vrtulníkového letectva Sedlec, Vícenice u Náměště nad Odlavou. 


       Obrázek 2 Velitelství vzdušných sil 



(28)Jednotky bojové podpory 


-  24. základna dopravního letectva Praha – Kbely, 
 -  25. protiletadlový raketový pluk Strakonice, 


-  26. pluk velení, řízení a průzkumu Brandýs nad Labem – Stará Boleslav.  


Jednotky bojového zabezpečení 
 -  správa letiště Pardubice. 


Mezi další aktivity vzdušných sil za mírové situace jsou letecké záchranné služby se sídlem 
 v Plzni,  pátrání  a  záchrany  letounů  v nouzi,  lety  ve  prospěch  Institutu  klinické 
 a experimentální  medicíny,  přeprava  důležitých  osob  pro  ČR,  jako  jsou  vládní  nebo  ústavní 
 činitelé,  a  v neposlední  řadě  pomáhají  v IZS  s katastrofami  a  živelními  pohromami.  V době 
 válečného  stavu  jsou  vzdušné  síly  připraveny  držet  vzdušnou  nadvládu,  poskytnout  pomoc 
 pozemním  silám,  průzkumu  území,  v přepravě  materiálu  nebo  vojsk. (Velitelství  vzdušných 
 sil AČR, 2020) 


V rámci plnění závazků NATO a EU jsou vzdušné síly připraveny část svých sil poskytnout 
 na zahraničních operacích. Jedná se především o protiletadlová raketová vojska, poradní tým 
 pro výcvik afghánské vzdušné síly. (Velitelství vzdušných sil AČR, 2020) 


2.7.2  Velitelství výcviku – Vojenská akademie 


Velitelství výcviku se nachází ve Vyškově. Velitelem je brigádní generál Ing. Radek Hasala, 
 zástupcem  velitele  je  plukovník  gšt.  Ing.  Jiří  David.  Vojenská  akademie  je  předurčena 
 k rozvoji  doktrinální  soustavy  v AČR.  Ve  Vyškově  se  cvičí  základní,  odborné  a  speciální 
 přípravy  kariérového  vojenského  vzdělávání  a  výcviku  důstojníků,  praporčíků  a  rotmistrů. 


Dále  se  zde  cvičí  aktivní  záloha  ČR,  simulační  a  trenažérové  technologie  AČR.  Vojenská 
 akademie  ve  Vyškově  je  pod  MO  ČR  a  je  podřízena  náčelníkovi  Generálního  štábu  AČR. 


(Velitelství výcviku – Vojenská akademie, 2020) 



(29)2.7.3  Velitelství pro operace 


Zdroj: Velitelství pro operace, 2020
 Zdroj: Velitelství pro operace, 2020


Velitelství  pro  operace  je  v přímé  podřízenosti  náčelníka  Generálního  štábu  AČR,  které 
 odpovídá za plánování, nasazení, řízení a zabezpečení prostředku ozbrojených sil ČR. Dále je 
 Velitelství  pro  operace  určeno  ke  koordinaci  a  činnosti  AČR  při  krizových  situacích. 


Velitelem  je  generálporučík  Ing.  Josef  Kopecký,  MSc.,  a  zástupcem  generálmajor  Ing.  Petr 
 Procházka. (Velitelství pro operace, 2020)


2.7.4  Velitelství teritoria 


   Obrázek 4 Velitelství teritoria 


Zdroj: Štenclová, 2021 


Velitelství  teritoria  je  taktickým  organizačním  útvarem.  Za  stavu  míru  je  v podřízenosti 
 náčelníka Generálního štábu AČR. Za stavu ohrožení státu nebo při válečném stavu velitelství 
 spadá pod Velitelství pro operace. (Štenclová, 2021) 


      Obrázek 3 Velitelství pro operace  



(30)Velitelství teritoria odpovídá ve všech oblastech AZ, jako jsou povolání na cvičení, operační 
 nasazení,  materiální  zabezpečení  a  dále  odpovídá  za  velitelství  v oblasti  AZ.  Velitelem  je 
 plukovník gšt. Ing. Antonín Genser. (Štenclová, 2021)


2.7.5  Velitelství kybernetických sil a informačních operací 


Zdroj: Velitelství kybernetických sil a informačních operací, 2020 


Velitelství  kybernetických  sil  se  především  zabývá  ochranou  v kybernetickém  prostoru 
 a informačním  prostředí.  Působí  nezávisle  nebo  ve  spolupráci  se vzdušnými,  pozemními 
 a speciálními  silami.  Řídí  strategickou  komunikaci  AČR  na  taktické  úrovni,  při  ochraně 
 kybernetických  operací  spolupracuje  s vojenským  zpravodajstvím.  Velitelem  je  brigádní 
 generál Miroslav Feix, M.S. (Velitelství kybernetických sil a informačních operací, 2020) 


2.7.6  Velitelství pozemních sil 


Pozemní síly vykonávají především taktické a operačně taktické úkoly na území ČR a dalších 
 zákonem daných úkolů na území ČR. Mezi tyto úkoly patří hlavně bojová a obranná činnost, 


       Obrázek 6 Velitelství pozemních sil  


Zdroj: Velitelství pozemních sil AČR, 2020


        Obrázek 5 Velitelství kybernetických sil  
       a informačních operací 



(31)zajištění  obrany  komunikace,  prostorů  či  objektů,  pozorování  určitého  území,  zajištění 
 ochrany  civilního  obyvatelstva  na  území  ČR  i  v zahraničí,  kontrola  státní  hranice  v případě 
 potřeby a plnění úkolů ve prospěch PČR. Dále se soustředí na prevence a reakce na krizové 
 situace v národním rámci, ale i v rámci smluv NATO. Pozemní síly spolupracují samy s ČR, 
 nebo kolektivně s aliančním uskupením, a to na území ČR i mimo něj. (Velitelství pozemních 
 sil AČR, 2020) 


Velitelem  pozemních  sil  je  generálmajor  Ing.  Ladislav  Jung,  zástupcem  velitele  je  brigádní 
 generál Ing. Pavel Kolář. V České republice se pozemní síly dělí na bojové síly, síly bojové 
 podpory a síly bojového zabezpečení. (Velitelství pozemních sil AČR, 2020)


Bojové síly 


-  4. brigáda rychlého nasazení Žatec, 
 -  41. mechanizovaný prapor Žatec, 
 -  42. mechanizovaný prapor Tábor, 


-  44. lehký motorizovaný prapor Jindřichův Hradec. 


-  7. mechanizovaná brigáda Hranice, 
 -  71. mechanizovaný prapor Hranice, 
 -  72. mechanizovaný prapor Přáslavice, 
 -  73. tankový prapor Přáslavice, 


-  74. mechanizovaný prapor Bučovice, 
 -  43. výsadkový pluk Chrudim. 


Síly bojové podpory 


-  13. dělostřelecký pluk Jince, 
-  131. dělostřelecký oddíl Jince, 
-  132. dělostřelecký oddíl Jince, 
-  15. ženijní pluk Bechyně, 
-  151. ženijní prapor Bechyně, 
-  152. ženijní prapor Bechyně. 



(32)Síly bojové podpory 


-  153. ženijní prapor Olomouc, 


-  31. pluk radiační, chemické a biologické ochrany Liberec, 
 -  311. prapor radiační, chemické a biologické ochrany, 
 -  312. prapor radiační, chemické a biologické ochrany, 
 -  314. Centrum výstrahy zbraní hromadného ničení, 


-  53. Pluk průzkumu a elektronického boje Heliodora Píky Opava, 
 -  532. prapor elektronického boje Opava, 


-  533. prapor bezpilotních systémů Prostějov, 
 -  103. průzkumný prapor Prostějov. 


Síly bojového zabezpečení 


-  14. pluk logistické podpory Pardubice, 
 -  141. zásobovací prapor Pardubice. 


-  142. prapor oprav Klatovy, 


-  143. zásobovací prapor Lipník nad Bečvou. (Velitelství pozemních sil AČR, 2020)
 V České  republice  je  nezbytnou  součástí  integrovaného  záchranného  systému  AČR.  Cílem 
 kapitoly bylo seznámit čtenáře s AČR. 


Důležité pro každého občana České republiky je, aby se cítil bezpečně a komfortně ve vlastní 
zemi. K tomuto slouží složky integrovaného záchranného systému. 
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II.    PRAKTICKÁ ČÁST 
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3  VOJÁK V OZBROJENÝCH SILÁCH 


Každý  občan,  který  by  se  chtěl  stát  profesionálním  vojákem  nebo  vojákem  v záloze,  má  na 
 výběr z několika možností, jak se jím stát. První z nich je přihlásit se přes webový formulář 
 k profesionálním  vojákům.  Ten,  kdo  by  nesplňoval  přísné  podmínky  nebo  by  nechtěl  přímo 
 sloužit  u  profesionálů,  může  se  stát  vojákem  v aktivní  záloze.  Pro  studenty  je  zde  pak 
 možnost studia na střední nebo vysoké škole. (Kariera.army, 2018)



3.1  Počty zaměstnanců v resortu Ministerstva obrany 


Armáda České republiky má k dispozici 26 675 vojáků z povolání. Podle koncepce výstavby 
 Armády  České  republiky  by  AČR  měla  mít  v roce  2030  přibližně  30000  vojáků.  Celkový 
 počet  AZ  je  3 422  (stav  k 24.  2.  2021).  Rovněž  se  nachází  u  AČR  státní  zaměstnanci, 
 občanský  zaměstnanci.  V následující  tabulce  číslo  3  se  nachází  celkové  počty.  (Koncepce 
 výstavby Armády České republiky, 2019; Ozbrojené síly ČR k 24. 2. 2021, 2021) 


Tabulka 3 Ozbrojené síly k 24. 2. 2021 


Součásti  Počty 


příslušníků 


Ministerstvo obrany  525 


Přímo podřízené voj. Útvary a zařízení Ministerstva obrany  6 146 


Armáda České republiky  17 912 


Vojenská kancelář PR a Hradní stráž  705 


Vojenská policie  1 191 


Příspěvkové organizace  169 


Vojáci v Aktivní záloze  3422 


Zdroj: síly ČR k 24. 2. 2021, 2021 



3.2  Voják z povolání 


Každý občan, který chce sloužit u AČR, musí splňovat podmínky dle zákona č. 221/1999 Sb., 
 zákon o vojácích z povolání. (Česko, 1999b)


Každý uchazeč musí splňovat následující podmínky: 


-  věk 18 let a více. 



(35)Každý uchazeč musí splňovat následující podmínky: 


-  občanství ČR, 
 -  trestní bezúhonnost, 
 -  zdravotní způsobilost, 


-  splnění kvalifikačního předpokladu, tedy mít alespoň výuční list, 


-  ke  dni  nástupu  do  služby  nebýt  členem  politické  strany  či  hnutí  anebo  odborové 
 organizace, 


-  složení vojenské přísahy. (Co bys měl splňovat?, 2018a) 


Při první schůzce na rekrutačním místě je nutné, aby uchazeč měl u sebe: 


-  občanský průkaz, 


-  doklad o dosaženém vzdělání, 
 -  řidičský průkaz (pokud vlastní), 
 -  osvědčení, certifikáty (pokud vlastní), 


-  tři pasové fotografie. (Jaké chceme doklady?, 2018a) 


Uchazeč  o  místo  u  AČR  musí  dále  absolvovat  povinnou  lékařskou  prohlídku  v jedné 
 z vojenských nemocnic. Lze se přihlásit do Prahy, Brna nebo Olomouce. V nemocnici se také 
 koná  psychologické  vyšetření,  které  zpravidla  začíná  v ranních  hodinách  a  končí  zhruba 
 v poledne.  Po  splnění  psychologického  vyšetření  následuje  lékařská  prohlídka  celého  těla. 


(Kde se prohlídky dělají?, 2018; Jak lékařská prohlídka vypadá?, 2018) 


Mezi  další  povinné  předpoklady  pro  zájemce  o  službu  v AČR  je  úspěšné  splnění  fyzických 
 testů.  Kritéria  se  liší  podle  pohlaví  a  věku.  Uchazeč  do  30  let  se  řadí  do  kategorie  „I“ 


a uchazeč s věkem 31 a více do kategorie „II“ dle obrázku číslo 8. (Kolik cviků musíš udělat?, 
2018)



(36)  
 Obrázek 7 Fyzické testy pro vstup do AČR 


Zdroj: Kolik cviků musíš udělat?, 2018 


Po splnění  všech povinných aktivit  je zde poslední krok, a to  vojenský  výcvik  ve Vyškově, 
 jenž  trvá  3  měsíce.  Na  tomto  výcviku  se  také  uskutečňuje  poslední  povinná  činnost,  a  to 
 vojenská přísaha. (Co se na KZP naučíš?, 2018) 



3.3  Voják v záloze 


Uchazeč,  který  se  chce  stát  vojákem  v záloze,  musí  splňovat  zákon  č.  45/2016  Sb.,  zákon 
 o službě vojáků v záloze. (Česko, 2016)


Mezi základní požadavky patří: 


-  věk 18 let a více, 
 -  občanství ČR, 
 -  trestní bezúhonnost, 
 -  zdravotní způsobilost, 


-  splnění kvalifikačního předpokladu, tedy mít alespoň výuční list, 


-  podepsání prohlášení o nepodporování extremismu, (Co bys měl splňovat?, 2018b) 
 Při první schůzce na rekrutačním místě je nutné, aby uchazeč měl u sebe: 


-  občanský průkaz, 


-  doklad o dosaženém vzdělání, 


-  průkaz pojištěnce, (Jaké chceme doklady?, 2018b) 



(37)Při první schůzce na rekrutačním místě je nutné, aby uchazeč měl u sebe: 


-  řidičský a zbrojní průkaz (pokud vlastní). (Jaké chceme doklady?, 2018b) 


Po  rekrutačním  středisku  následuje  lékařská  prohlídka,  na  rozdíl  od  klasických  vojáků  tu 
 uchazeč  nejde  do  vojenské  nemocnice,  ale  na  posádkovou ošetřovnu.  V ČR  se  jich  nachází 
 sedm. Lékařská prohlídka je zde více tolerantní k některým zdravotním problémům, ale i zde 
 se konají psychologické testy. (Lékařská prohlídka, 2018a) 


Poslední nutnou náležitostí k tomu, jak se stát vojákem v záloze, je povinné cvičení, které trvá 
 6 týdnů ve Vyškově. Tento výcvik se netýká uchazečů, kteří byli již u AČR, a uchazečů, kteří 
 prošli základní vojenskou službou. (Úvodní vojenský výcvik, 2018) 



3.4  Student střední a vysoké školy 


V České  republice  se  nachází  Vojenská  střední  škola  Ministerstva  obrany  v Moravské 
 Třebové a Sokolově, Univerzita obrany v Brně a Hradci Králové a Vojenský obor při fakultě 
 tělesné výchovy Univerzity Karlovy. (Jak ses stát studentem vojenské školy, 2018) 


Vojenská střední škola Ministerstva obrany v Moravské Třebové a Sokolově 


Každý, kdo je bezúhonný, má občanství v EU a má ukončenou základní povinnou docházku, 
 se  může  přihlásit  na  střední  školu.  Uchazeč  musí  splnit  přijímací  řízení,  požadavky  na 
 fyzickou  způsobilost  a  musí  mít  dobrý  zdravotní  stav.  (Vojenská  střední  škola  MO 
 v Moravské Třebové a Sokolově, 2018)


Univerzita  obrany  v Brně  a  Vojenský  obor  při  fakultě  tělesné  výchovy  Univerzity 
 Karlovy 


Občan,  který  se  chce  přihlásit  na  Univerzitu  obrany  v Brně  a  Fakultu  tělesné  výchovy 
 Univerzity Karlovy, musí splňovat základní podmínky: 


-  dokončené  úplné  střední  vzdělání  s maturitou,  nebo  úplné  střední  odborné  vzdělání 
 s maturitou, 


-  trestně bezúhonný, 
 -  zdravotně způsobilý, 
 -  politicky neangažovaný,  


-  složení přijímacích zkoušek. (Co bys měl splňovat?, 2018c) 



(38)Uchazeč si může vybrat mezi čtyřmi studijními programy: 


-  vojenský leadership, 
 -  vojenské technologie, 
 -  vojenské zdravotnictví, 


-  vojenský  obor  Fakulty  tělesné  výchovy.  (Informace  pro  uchazeče  o  studium,  2019; 


Vojenský obor při FTVS Univerzity Karlovy, 2018)
 Na schůzce v rekrutačním středisku je potřeba mít u sebe: 


-  občanský průkaz, 


-  doklad o dosaženém vzdělání, 
 -  řidičský průkaz (pokud vlastní), 
 -  osvědčení, certifikáty (pokud vlastní), 


-  tři pasové fotografie. (Jaké chceme doklady?, 2018c) 


Po  rekrutačním  středisku  následuje  lékařská  prohlídka  v jedné  z  tří  vojenských  nemocnic, 
 které se nachází v Praze, Brně a Olomouci. Ve vojenské nemocnici probíhají psychologické a 
 lékařské testy. (Lékařská prohlídka, 2018b). 


Když  uchazeč  splní  povinnou  vojenskou  prohlídku,  následují  přijímací  testy  a  testy  fyzické 
 zdatnosti.  Po  přijímacím  řízení  následuje  kurz  základní  přípravy,  který  trvá  2  měsíce, 
 a v neposlední řadě se zde koná vojenská přísaha. (Úvodní vojenský výcvik, 2018).


V České  republice  jsou  přísné  podmínky  pro  vstup  do  AČR,  které  většina  lidí  nesplňuje. 


Cílem kapitoly bylo zvýšit znalosti o vstupu do této složky. 
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4  VYČLENĚNÉ SÍLY A PROSTŘEDKY ARMÁDY ČESKÉ  REPUBLIKY 


Každá  jednotka  AČR  používá  jiné  prostředky,  proto  se  v následujícím  výčtu  nachází  pouze 
 základní  výzbroj  jednotek  útvarů  AČR.    Mezi  základní  modernizační  dokumenty  se  řadí: 


Dlouhodobý  výhled  pro  obranu  2035,  Koncepce  výstavby  Armády  České  republiky  2030  a 
 Strategie vyzbrojování a podpory rozvoje obranného průmyslu České republiky do roku 2025. 



4.1  Vojenská výstroj vojáka Armády České republiky 


Armáda  České  republiky  má  pro  sebe  odpovídající  vybavení.  Pro  svoji  profesionalitu  a 
 specializaci  AČR  používá  různé  výstroje.  Každý  voják  má  k dispozici  stejnokroj  vzor  95 
 skládající  se  z blůzy,  kalhot  a  polních  bot.  Mezi  další  uniformy,  které  má  voják  k dispozici, 
 patří slavnostní uniforma. Pro každou uniformu jsou určena pravidla  pro její nošení a každý 
 voják  se  jimi  musí  řídit.  Dále  jsou  vojáci  povinni  o  svoji  uniformu  pečovat  a  mít  ji  čistou.  


(Vinkler a Kraus, 2018) 



4.2  Vojenská výzbroj vojáka Armády České republiky 

 Každá jednotka má k dispozici: 

útočné pušky, 


-  útočná puška CZ BREN 2, 


-  útočná puška 5,56 x 45 mm CZ 805 BREN A1/A2, 
 -  CZ SCORPION EVO 3 S1, 


-  7,62 mm samopal vzor 58, 


granátomet určený k podvěsu k útočné pušce, 
 pistole, 


-  pistole CZ 75 SP-01 Phantom, 
 -  samonabíjecí pistole Glock, 
 -  pistole CZ P-10 C, 


kulomety, 


-  7,62 mm univerzální kulomet vz. 59, 



(40)kulomety, 


-  14,5 mm kulomet KPVT, 


-  lehký kulomet – 5,56 mm kulomet univerzální FN Minimi (M249 SAW), 
 -  těžký kulomet Browning ráže 12,7 mm M2 HBQCB, 


-  62 mm tankový kulomet PKT, 


-  12,7 mm kulomet NSV, (Pěchotní zbraně)
 odstřelovací pušky, 


-  odstřelovací puška Sako TRG 22, 
 -  odstřelovací puška Falcon, 
 -  těžká odstřelovací puška Barret, 
 protitanková zbraň – pancéřovka, 


-  pancéřovka RPG-7 (RPG-7V), 


-  reaktivní protitankový granát RPG-75, 


-  ruční raketový protiletadlový systém RBS-70, 
 -  Saab Bofors Dynamics, 


-  Carl Gustav – protitanková zbraň, 
 minomety, 


-  minomet 81 MM – MX2 – KM, 


-  minomet 60 mm lehký ruční, vzor 99 „ANTOS“,(Pěchotní zbraně) 
 ruční granáty, 


munice,


vojenská technika, 


-  bojové tanky – 116 kusů (Bojové tanky zahrnují T-72), 


-  bojová obrněná vozidla – 430 kusů (bojová obrněná vozidla zahrnují bojová obrněná 
vozidla pěchoty BVP-1, BVP-2, BPzV, PANDUR II 8X8 CZ a obrněné transportéry 
OT-90, OT-64 SKOT a PANDUR II 8x8), (Přehled výzbroje a techniky, 2021) 



(41)vojenská technika, 


-  dělostřelecké systémy ráže 100 mm a více – 179 kusů (dělostřelecké systémy ráže 100 
 mm a více zahrnují houfnice ShKH vz. 77, minomety ShM 85 a M M1982), 


-  bojové letouny – 39 kusů (bojové letouny zahrnují JAS-39 Gripen a L-159), 


-  úderné  vrtulníky  –  17  kusů  (úderné  vrtulníky  zahrnují  Mi-24  a  Mi-35).  (Přehled 
 výzbroje a techniky, 2021) 


Mezi další techniku AČR lze zařadit: 


-  celkem  15  ks  dopravních  letounů  (L-410,  Jak-40,  CL-601  Challenger,  A-319  CJ  a 
 CASA C-295M), 


-  10 ks neozbrojených dopravních vrtulníků W-3A Sokol, 
 -  celkem 24 vrtulníků bojové podpory (Mi-8 a Mi-17), 


-  celkem 153 ks vozidel se speciální nástavbou na podvozcích bojových vozidel pěchoty 
 a obrněných transportérů různých typů,   


-  celkem 152 ks lehkých obrněných vozidel (BRDM-2rch, Dingo 2 a IVECO), 


-  celkem  39  ks  obrněných  zdravotních  vozidel,  na  která  se  vztahují  ustanovení 
 Ženevské konvence pro zlepšení podmínek raněných a nemocných vojenských osob v 
 poli z 12. srpna 1949 a nepodléhají S-KOS a VD,   


-  6 ks mostních tanků MT-55A. (Přehled výzbroje a techniky, 2021) 



4.3  Spolupráce Armády České republiky a integrovaného záchranného  systému 


Mezi  Armádou  České  republiky  a  IZS  probíhá  vzájemná  spolupráce,  především  při  řešení 
 mimořádných  událostí.  Armáda  České  republiky  může  být  využita  v záchranných  a 
 likvidačních pracích, při živelních pohromách a jiných specifických haváriích. Spolupráce je 
 zakotvena v právních aspektech: 


-  zákon č. 219/1999 Sb., o ozbrojených silách České republiky,  
 -  zákon č. 221/1999 Sb., o vojácích z povolání,  


-  zákon č. 45/2016 Sb., o službě vojáků v záloze. (Kyselák, 2020) 



(42)Spolupráce je zakotvena v právních aspektech: 


-  zákon  č.  239/2000  Sb.,  o  integrovaném  záchranném  systému  a  o  změně  některých 
 zákonů, 


-  zákon č. 240/2000 Sb., o krizovém řízení a o změně některých zákonů,  


-  zákon  č.  241/2000  Sb.,  o  hospodářských  opatřeních  pro  krizové  stavy  a  o  změně 
 některých souvisejících zákonů,  


-  zákon č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky a další zákony a vyhlášky. (Kyselák, 
 2020) 



4.4  Vyžadován sil a prostředků Armády České republiky k záchranným a  likvidačním pracím 


Síly a prostředky, kterými AČR disponuje, mohou být na základě zákonů: 


-  zákon č. 219/1999 Sb., o ozbrojených silách České republiky,  


-  zákon  č.  239/2000  Sb.,  o  integrovaném  záchranném  systému  a  o  změně  některých 
 zákonů, 


využity  k záchranným  a  likvidačním  pracím.  Tyto  síly  a  prostředky  si  může  vyžádat 
Ministerstvo vnitra, hejtmani krajů, primátor hlavního města Prahy, starosty obcí s rozšířenou 
působností,  starosty  obcí,  a  nakonec  i  veliteli  zásahů  v  místě  zásahu.  Tyto  osoby  mohou 
požádat  náčelníka  Generálního  štábu  Armády  České  republiky  o  síly  a  prostředky,  kterými 
AČR  disponuje.  O  tom  jestli  AČR  poskytne  tyto  prostředky,  rozhoduje  Stálá  směna 
společného  operačního  centra  MO  České  republiky  cestou  Operačního  a  informačního 
střediska  IZS.  Tato  forma  požádání  platí  pouze  za  stavu,  v kterém  neplatí  nebezpečí 
z prodlení. Další postup jak požádat AČR o  jejich síly a prostředky platí  v případě, že  hrozí 
nebezpečí z prodlení a v tom případě o tuto pomoc můžou požádat tyto osoby: hejtmani krajů 
a  v  Praze  primátor  hlavního  města  Prahy,  starostové  obcí  s  rozšířenou  působností,  velitelé 
zásahů a velitelé jednotky požární ochrany u velitele vojenského útvaru nebo zařízení, které 
leží  co  nejblíže  k místu  havárie.  Pokud  je  ohrožena  značná  část  ČR,  rozhoduje  o  nasazení 
AČR k záchranným pracím při havárii vláda na návrh ministra vnitra. (Česko, 1999c; Česko, 
2000; Kyselák, 2020)
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